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Szerbia betiitotta a posta­
forgalmat Magyarországgal

Nagyszeben, május 15. 
A Dácia-iigynökségnek jelentik Belgrádból:
A szerb kormány betiltotta a postaforgal­

mat Magyarországgal.

Elkészült a németek 
ellenjavaslata.

Nagyszeben, május 15.
A Dácia-iigynökségnek jelentik Bécsbői:
A nSmet kormány Scheidemann elnöklete alatt 

összeült megbeszélni az előbéke feltételeit s dön­
teni a béke-delegátusok javaslata fölött. Mint kiszivár­
gott, a németek ellenjavaslata az előbékére már el­
készült. Strandes hamburgi szenátort és Haber kor­
mányzót szintén elküldték Versaillesbe, mint akik 
speciálísták kolóniális kérdésekben.

Kaba pusztulása.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Dr. Czeglédy Mihály, Hajdume- 
gye főügyésze most érkezett haza 
megyei útjáról, amelynek során 
Kábán, Hajduszovúton, Földesen 
és Tetétlenen jelent meg a régi 
közigazgatási rend helyreállításá­
nak ellenőrzése céljából. Az útról 
á főügyész a következőket volt 
szives elmondani az Egyetértés 
tudósilójának:

— Mindenütt örömmel fogad­
tak. Végtelenül megnyugtatóan hat 
a lakosságra és a közigazgatás ve­
zetőire, hogy a vármegye vezető, 
ságe kiterjeszti rájuk gondoskodá­
sukat, visszahelyezi a régi elöl­
járó ágokat, a képviselötestületcl- 
Szinlo fogadalomszerüen nyilat­
kozik meg mindennütt az a lelkes 
készség, hogy ott folytatják to­
vább a közigazgatás menetét, ahol 
FH8 október 31-én félbeszakadt. 
Mindenütt igyekszik maga a la­
kosáig a rendet fönntartani, a bű­
nösöket az igazságszolgáltatás ke­
zei.: juttatják, az ártatlanokat 
pedig megoltalmazzák.

— Ihíjduszovátol megkimélto 
a harc, itt nem okoztak nagyobb 
k i t a kommunisták, persze a fo­
gatokat mind elvitték innen is.

— Földesen sem volt harc. A 
menekülő vörösök innen is elvit­
tek mindent, amit futtában elvi­
hettek.

— Kábán azonban rettenetes a 
pusztulás. Ném állhatja meg az 
ember könnyek nélkül ennek a 
szerencsétlen községnek a nyomo­

rúságos sorsát, amibe a vörösek 
juttatták. Kábánál tudvalévőén a 
vörös csapat erősebb ellenállást 
fejtett ki s ezt kell most keserve­
sen és ártatlanul megszenvednie a 
község lakosságának. Szomorú 
pusztulás képét mulatja ez a köz­
ség. A községháza szét van dúlva. 
A gyámpénztár, a községi pénz­
tár, adópénztár összes értékei ve­
szendőbe mentek. A templom tor­
nya az ágyulövések folytán olyan 
állapotban van, hogy ledöléssek. 
fenyeget minden pillanatban. Az 
állomásépület tetejét is érte ágyu- 
lövés, de kisebb kárt tett benne, 
úgy hogy már ki is javították. 
Kaba lakói rettentően nyomott 
hangulatban élnek. Rettegés az 
életük. Nagyon keservesen kell 
lakolniok a vörösek miatt, pedig 
Kábán annyira nem volt talaja a 
bolsevizmusnak, hogy még a di­
rektóriumot sem tudták megalakí­
tani ottani emberekből, hanem 
idegenből hoztak direktóriumi ta­
gokat, akik aztán gondoskodtak 
arról, hogy a köz- és magánva- 
gyonban minél nagyobb legyen a 
pusztítás. A jegyző udvarán két 
sirhalom van. Az egyikben tizen­
hat kommunistát, a másikban ket­
tőt temettek cl. A kettőt, ahilc el 
voltak rejtőzve, később találták 
meg és ezért temették őket külön.

II francia-svájci megepzés.
A Dácia-ügynökségnek jelentik 

Lyonból: A svájci elnök legutóbbi 
párisi útja alkalmával létrejött a 
francia-svájci megegyezés a sza- 
voyai zóna kérdésében.

Ötszáz kilogramig engedély nélkül 
lehet szállítani. Az élelmiszerszál­

lítás engedélyhez van kötve.
Az .Egyetértés“ tudósítójától.
A nagyszebeni román katonai 

pbrancsnokságtól csütörtökön táv­
irati rendelkezés érkezett a deb- 
reczeni üzletvezetőséghez. Ez a 
rendelkezés az áruforgalom meg­
indítását nyitja meg a román had­
sereg által megszállt területen.

A rendelkezés szerint a. vasút 
engedély nélkül vesz föl szállítás 
végett gyorsárúszállitmányt száz 
kilogrammig és teherárúszállit- 
mányt ötszáz kilogrammig. Ezek a 
szállítmányok azonban nem tartal­
mazhatnak élelmiszert.

Száz kilogrammnál súlyosabb 
gyorsárúszállitmányt vagy ötszáz 
kilogrammnál nehezebb tehérárű- 
szállitmányt, valamint élelmiszer- 
szállitmányt csak külön engedél­
lyel lehet vonatra adni szállítás 
végett. Ezeket a szállítási engedé­
lyeket a debreczeni román katonai 
parancsnokságtól, Mosoiu tábor­
noktól kell kérni. A magyar és 
román nyelven Írott kérvények a 
városi főispáni hivatalnál nyújtan­
dók be.

Mit mond a cseh-szlovák 
hivatalos jelentés?

Május 9-cröl.

Egyik kassai újság jutott nagy 
kerülővel hozzánk, amelyben még 
május 9-éről a csehszlovák vezér­
kar alábbi hivatalos jelentését ta­
láljuk :

Prága, május 9. Tibol—Daróc 
mellett a cseh-szlovák csapatokat 
a vörös csapatok orvul megtá­
madták. Ezen támadásnál veszte­
ségünk : 4 halott, 9 sebesült és 2 
eltűnt. 25 vöröset foglyul ejtet­
tünk. Ugyancsak megtámadták a 
vörösek az Ipoly vasúti hidját őr­
ző cseh-szlovák osztagot. A táma­
dást veszteség nélkül visszaver­
tük, 7 sebesült vöröset foglyul ej­
tettünk. Mindkét esetben a vörösek­
nek előre nem tolt cseh-szlovák 
osztagok elleni támadásáról volt 
szó. A vöröseknek azon ígérete 
dacára, mely szerint az ellensé­
geskedéseket a Duna vonalán nem 
újítják meg, ismételten előfordul­
nak lövöldözési esetek a komáromi 
vasúti hid ellen. A vörös osztago­
kat a Komárom—Párkány szaka­
szon megerősítették. A vörösek 
kiürítették Füleket és Gesztelyt, 
amelyet aztán csapataink clfoglal- 
laltak. Füleknek cseh-i&lovák csa­

patok által történt megszállása 
után a vörösek heves tüzérségi 
tüzet • zúdítottak a városra. A ki­
küldött tiszti járőreink jelentése 
szerint az újonnan elfoglalt terü­
leteken teljes rend uralkodik, a 
polgárság az uj renddel meg van 
elégedve. A magyar közigazgatási 
és egyébb hivatalok mindenütt mű­
ködnek. Szökevények és foglyok 
elbeszélése szerint a vörös had­
seregben nagy a megbotránkozás 
a bolsevista uralom ellen. A szá­
mos átszökés mutatja, hogy a vö­
rös csapatok bomlásban vannak. 
Nyékládháza állomáson, Miskolcz 
mellett 14 mozdonyt, 600 waggont, 
(közte egy waggon ekrazitot) egy 
waggon löszért, egy waggon cipőt 
és egyenruhát, valamint 7 üres 
tartány-kocsit hoztunk biztonságba, 
mielőtt a vörösek ezt elszállíthat­
ták volna, amiként azt néhány ezer 
mozdonnyal és több ezer vaggon- 
nal tették.

Pétervár elesett.
Nagyszeben, május 12.

A Tagespost irja: A Radio- 
ügynökség jelenti, hogy Stockholm­
ból érkezett jelentése szerint a 
lengyel-litván nemzeti csapatok és 
a dán önkéntes hadtest tegnap 
délelőtt Pétervárt elfoglalták. 
Péiervárt teljesen megtisz­
tították a bolsevistáktól, akik 
délre vonultak vissza. Péterváron, 
amely most hasonló egy vidéki 
városhoz, éhínség van. A bolse­
visták visszavonulásuk alkalmával 
minden 17—42 éves férfit ma­
gukkal hurcoltak.

Hohenlohe herceg 
birtokait elkobozták.

Nagyszeben, május 15.
A Dácia-ügynökségnek jelentik 

Prágából: A cseh-tót kormány el­
rendelte Hohenlohe herceg tótor­
szági birtokainak elkobzását.

Wilson a béke aláírásáig 
Európában marad.

Nagyszeben, május 15.
A Dácia-ügynökség jelenti: A 

Nowyork-Heraldnak jelentik W as- 
hingtonból:

Wilson elnök csak a béke 
aláírása után tér vissza Ame­
rikába. A kongresszus meg­
nyitására táviratban küldi 
el beszédét.



yetertés

Mit tartalmaz az előzetes 
német békeszerződés ?
Európa uj politikai térképe.

Bukarest, május 15.
A németeknek átnyújtott elő­

zetes békeszerződés-szerint Európa 
uj politikai térképe a következő- 
kép alakul:

Belgium. Az 1899. évi szer­
ződések hatályukat vesztik. He­
lyükbe egy Belgium, Hollandia és 
a szövetséges hatalmak közötti uj 
egyezmény fog lépni, amelyet 
Németország elismerni köteles. 
Németország elismeri Belgium szu­
verenitását a Moresnesi területen 
és lemond a poroszországi Mo- 
resnesről. Lemond Belgium ja­
váru az eupeni és malmédyi terü­
letekről.

A Rajna balpartja. Német­
ország a Rajna balpartján és a 
Rajnától 50 kilométerre keletre 
húzott zónán belül semminő erő­
dítményt nem építhet, fegyveres 
erőt és fegyvergyakorlatot nem 
tarthat. Ezen kötelezettség bár­
minő megsértése ellenséges cse­
lekménynek fog tekintetni, mint 
amely a világ békéjének megza­
varását célozza.

Elzász-Lotharingia. A magas 
szerződő felek erkölcsi köteles­
ségként ismerik el az 1871-ben 
Franciaország rovására elkövetett 
hibát helyrehozni, engedvén az 
anyaországtól elszakadt lakosság 
kívánságának'. Kövelkezésképen az 
1871-ben Franciaországtól elraga­
dott területeket 1918 november 
11-iki kelettel francia szuverenitás 
alá helyezik vissza. Németország 
átadja az e területre vonatkozó 
összes közigazgatási kormányzati 
irattárakat stb.

Elzász-Lotharingia teher­
mentesen kerül Franciaor­
szághoz vissza. A lakosság 
nemzetisége felöl Franciaország 
és Németország külön szerződést 
köt.

Ausztria. Németország elis­
meri, hogy teljes egészében tisz­
teletben tartja Ausztriának a jelen 
szerződésben megállapított halá­
rain belöli függetlenségét. Ez a 
függetlenség megváltozhatatlan, ki­
véve, ha a Népek Ligája jóvá­
hagyja.

A csehszlovák állam. Német­

ország elismeri Jugoszlávia füg­
getlenségét a délkeleti Kárpátok 
ruthénjeinek önállóságával együtt. 
Elfogadja a szövetségesek által 
megállapított határokat. A cseh­
szlovák területen lakó németek 
ezzel cseh-szlovák állampolgárok 
lesznek. Két éven belül joguk van
megváltoztatni állampolgárságukat.

Lengyelország. Németország le­
mond Lengyelország javára a Balti- 
tengeri területekről; a Lengyel ke­
leti határig, a régi német-osztrák 
határig, a Nyemenig (Keiet-Po- 
roszország és Danzig kivételével.) 
Egy héttagú bizottság, amelybe 
ötöt a nagyhatalmak, egyet Né­
metország és egyet Lengyelország 
delegál, fogják megállapítani a pon­
tos német-lengyel határokat.

Kelet-Poroszország. A megál­
lapított zónán belül a lakosság 
általános választói jog alapján 
maga határoz afelett, Hová kivan 
tartozni.

Danzig szabad város. Danzig 
szabad város lesz a Népek Ligá­
jának tervezete szerint, melyet a 
város képviselőivel együttesen 
fognak kidolgozni. A Danzigban 
székelő nagyhatalmi megbízott fog 
dönteni Lengyelország és a sza­
bad város között felmerült vi­
tákban.

Orosz területek. Németország 
elismeri és respektálja a volt 
orosz birodalom területén kelet­
kezett államok függetlenségét, a 
bresztlitovszki szerződés megsem­
misítését, a maximalista kormány­
nyal kötött esetleges megegyezést.

Németország lemond a 
gyarmatokról. Németország 
európai határain kívül eső 
mindennemű területi igé­
nyeiről lemond. Lemond te­
hát minden tengerentúli bir­
tokáról, továbbá ingatlan 
és ingó javairól.

Kína és Japán. Németország 
Kina javára lemond minden elő­
jogáról, amelyet az 1911-i pekingi 
szerződésben nyert. Az e részben 
történt szerződések semmisek. 
Németország minden gőzöse, épü­
lete, berendezése, fegyvere és 
muníciója Kínát illeti meg.

Milyen lesz o Bleek lila 1
♦

Háborúnak nincs helye a 
szövetség tagjai között.

A németeknek átnyújtott elő­
zetes békeszerződés megállapítja 
a Népek Ligájának a tervezetét is.

Alapelvek. A Népek Ligája a 
következő elveken alapszikA 
nemzetek kötelezettségeket vállal­
nak, hogy nem folyamodnak a 
háború eszközéhez, kifejlesztik a 
nemzetközi érintkezést az igazság 
és a becsület alapján, a nemzet­
közi jog előírását a legszigorúb­
ban figyelembe veszik és szerző­
déseiket lelkiismeretesen tisztelet­
ben tartják.

összetétele. A Népek Ligájának 
eredeti tagjai: A szerződést alá­
irt államok, továbbá: Argentina, 
Chile, Columbia, Dánia, SpanyoL 
ország, Norvégia, Paraguay, Hol­
landia, Persia, Salvador, Svédor­
szág, Svájc, Venezácia, feltéve, 
hogy ezek az államok a jelen 
szerződés életbeléptétől számított 
két hónapon belül, fenntartás 
nélkül, csatlakozásukat bejelentik. 
Ezeken kívül a Népek* Ligájának 
tagja lehet minden más, önkor­
mányzattal biró gyarmat, vagy 
tartomány, ha a Népek Ligájának 
kétharmad része felvételéhez hoz­
zájárul és az illető állam jóhisze­
műségéről megfelelő garanciát 
nyújt.

Következésképpen: 1. Német­
ország nem eredeti tagja a Népek 
Ligájának, 2. hogy tagja lehessen, 
a liga kétharmadrészének hozzá­
járulása és ezenfelül még az is 
kívántatik, hogy nemzetközi köte­
lezettségének őszinte teljesítésére 
megfelelő biztosítékokat nyújt.

Az ellentétek kiegyenlítése. Há% 
ború vagy háborús veszély esetén 
a szövetség mindent megtesz a 
nemzetek békéjének megőrzésére.

Semmiesetre sem lehet háborúnak 
helye a szövetség tagjai között 
addig, mig az arbitragetól vagy a 
tanács jelentésétől számitolt há­
rom hónap el nőm telt.

Oly esetben, ■ midőn ellentét 
oly államok között merül fel, me­
lyeknek egyike, vagy éppen mind 
a kettő nem tagja ószövetségnek, 
felszólítják őket, hogy a szövetség 
döntésének vessek magukat alá.

Ha a szövetség bármely tagja 
a fenti rendelkezések megsértésé­
vel háborúba kezd, ipso facto úgy 
tekintetik, mint aki a ' szövetség 
összes tagjai ellen hadat üzent. 
Mindennemű vitás nemzetközi jog­
esetek eldöntésére egy bírói ha­
tóság tervezete lesz kidolgozandó. 
Minden olyan korábbi nemzetközi 
szerződés, amely a népszövetség­
gel össze nem fér, hatályát veszti. 
Mindamellett a Monroe-elv és az 
ebhez hasonlók a népszövetségi 
szerződéssel összeférhetőnek te­
kintetnek.

1919 május 10

Elfogták a szélhámos
álbárónőt.

♦
Az újságok révén ismerték fel.

Az „Egyetértés* tadósitójától.
Tegnapelőtti számunkban hirt 

adtunk arról, hogy egy magát báró 
Podmaniczkynénak nevező nő So­
moséi/ László dőbreczeni kereskedő 
nejénél és még több helyen szél­
hámosságokat követett el. Tegnap 
aztán kézrekerült az álbárónő. 
Nyírbátorban fogták cl, mégpedig 
igen érdekes módon. Tárcsán 
nyírbátori esendőrőrmcster a nyír­
bátori állomáson telj esi lett szol­
gálatot, mikor Debreczon felől be­
érkezett a vonat és látta, hogy az 
érkező vonatról leszállt egy kissé 
sántító, ezüstnyelű sétapálcával járó 
nő. Ugyanezzel a vonattal megér­
keztek a debreczeni lapok is, 
melyek az ezüstpálcás szélhámos­
nőről hoztak cikkeket,

Szatmár román Imperium 
alatt. Szatmár- városában a kom­
munista-uralmat a székely katonáit 
törték le. A székelyek erélyes be­
avatkozásának köszönhető, hogy a 
menekülő városi direktórium nem 
vihette el a város vagyonát. A ro­
mánok bevonulása így simán folyt 
le, miután a székelyek a vöröse­
ket elűzték. Szatmár román Im­
perium alá került. Főispánná dr. 
Rákóczy Filep Sándor volt szat­
mári ügyvedet, nagysomkuti föld- 
birtokost, polgármesterré Ferenci 
Ágostont nevezte ki a román pa­
rancsnokság. A tisztviselők letet­
ték az esküt. A kommunista-ura- 
lom alatt is Szatmári tartózkodott | 
Nagy Vince dr., a Károlyi kor­
mány volt belügyminisztere, aki- 
nek nem esett bántódása. Most is 
Szatmári van és folytatja ügyvédi 
irodáját.

Maniu miniszterelnök anyját szabadon 
engedte a pesti kormány.

Viszonzásul Kun Béla hozzátartozói nyerték 
vissza szabadságukat.

A csendőrőrmester azonnal 
sejtette, hogy az a nő, akit ő lá­
tott, nem lehet más, mint a szó- 
banforgó szélhámos. Rögtön ér­
deklődött a nő ulán és megtudta, 
hogy az ál Podmaniczky bárónő 
dr. Kirchhof fér nyírbátori ügy­
véd házában szállott meg, nyilván­
valóan ott is a debreczeni ese­
tekhez hasonló szélhámosságokat 
akart elkövetni. A csendőrőrmester 
letartóztatta és bekísérte Debre- 
czenbe a rendőrségre.

Itt kihallgatták a nőt. Kiderült, 
hogy Sándor Macának hívják és 
sohasem volt bárónő. Eleinte ta­
gadta, bogy a bárónői címmel 
szélhámoskodott, de később be- 
i-merte, hogy Somossy Lászlónét 
meglopta.

Érdekes, hogy Krámer Teréz 
női fodrász-üzletében fésültettc 
magát és akkor károsította meg. 
A szélhámos nő még a rendőrség 
előtt is előkelő tiszti ismeretségére 
hivatkozott, de már ez nem sokat 
hasznot. Letartóztatták,

A bolsevik! uralom utolsó nap­
jaiban a vörös csapatok elfogták 
dr. Maniu Gyulának, az erdélyi 
kormányzótanács elnökének any­
ját és testvérét és április 20-án 
Debreczenbe hozták. Itt az idős 
urinőt a Bika-szállóban tartották 
fogságban. A román csapatok elő­
nyomulása miatt másnap este a 
vörösek a Bika-szállóból elvitték 
Maniu anyját és Budapestre szál­
lították s ott internálták.

Ezzel összefüggésben utóbb 
ellenintézkedés gyanánt Kun Bé­
lának, a magyar szovjetkormány 
külügyi népbiztosának atyját a 
román kormányzótanács intézke­
désére Nagyszebenije szállították. 
De őrizet alá helyezték és ennek 
következtében Kolozsvárra vitték 
Kun Bélának Magyar-Nemegyén 
élő édesanyját és testvérhugát is, 
akik részére a kolozsvári Nevv- 
york-szállóban nyitottak lakosz­
tályt, do nekik a naponkint való 
jelentkezés kötelezettsége mellett 
teljesen szabad járás-kelést biz­
tosítottak. Mint kolozsvári tudó­
sítónk jelenti, Kun Béla hozzá­
tartozói tegnap azt az értesítést 
kapták, hogy Maniu Gyula dr.

kormányelnök édesanyjának Bu 
dapeströl való szabadonengedésé 
vei kapcsolatosan az ö őrizetben 
tartásuk is megszűnt, miért is tét 
szésük szerint akár visszautazhat 
nak lakóhelyükre. Egy kolozsvár 
újságíró felkereste a Newyork-szá 
lóban Kun Mórnét és Irén loő 
nyát, akik éppen közeli e, 
utazásuk előkészületeivel vol 
lak elfoglalva. Nagyon orvon 
denek, hogy újból viszontlát 
hatják csöndes otthonukat és a 
irányukban tanúsított itteni tapin­
tatos bánásmódról a legnagyobb 
megelégedéssel nyilatkoznak. Kun 
Béla édesanyja 50—55 év körüli, 
jóerőben levő, egyáltalán new 
öreg asszony, egyetlen ősz haj 
szála nincs, vonásai feltűnően 
emlékeztetnek a liaira. Érdeklő 
dünk Kun Béla atyja iránt. Öröm 
mól mutatja férjének — Kolozs 
várt lakó Sándor nevű gazdász 
fiához intézett — épp ma érke 
zeit levelét, amelyben Írja, bog 
jól van dolga, hogy internálása 
rövidesen megszűnik és újból 
vissza fogják engedni családja kő 
rébe.



Wilhelms Emil bankfőnök Bécsbe utazik.
ötmilliót kér a város az Osztrák-Magyar banktól.

— Az Egyétértés tudósitójától. —

HÍREK

Árvíz az Érmelléken.
Az Egyetértés szerkesztősége 

szomorú hirt kapott tegnap egy 
levelező-lapon. A híradás Így szól:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Szomorú időket élünk! Az 

Érmeiteken minden bajok mellé 
árvíz is járult. Bihórdiószegel is 
majdnem teljesen elöntötte. Jól 
esne, ha a kálvinista-Róma se­
gíthetné az Érmellék kálvinista 
Rómáját: Bihardiószeget.

Tisztelettel
Az Egyetértés egy olvasója.

Sajnos, nemcsak az Érmellé­
ken, de máshol is sok kárt tett 
az árvíz. A közmondás itt is be­
teljesül: a baj soh’sem jár egye­
dül.

♦
A nagyváradi városi tiszt­

viselők megtagadták az es­
kületételt. A Nagyvárad c. lap 
jelenti: Dr. Lázár Aurél elrendelte, 
'hogy a városi tisztviselőktől a fő­
ispán vegye be az esküt. Az eskü 
letétel idejét keddre . határozták 
meg, de dr. Pap Coriolan főispán 
gyengélkedése miatt a dolog pár 
napra elmaradt. Tegnap délelőtt 
a városi tisztviselők küldöttsége 
Írásbeli nyilatkozatot nyújtott be 
liimler Károly polgármesternek, 
melyben kijelentik, hogy az eskü 
letételre nem hajlandók és ezen 
elhatározásukhoz szilárdan ragasz­
kodnak. A nyilatkozat szerint a 
városi tisztviselői kar mindaddig, 
mig a párisi békekonferencia nem 
döntött Nagyvárad hova tarSQzan- 
dósága felöl, a román impériumra 
esküt nem tesznek. De ezzel szem­
ben hajlandók kötelezőleg kinyilat­
koztatni, hogy a nagyszebeni román 
kormányzótanács rendelkezéseinek 
alávetik magokat és határozatait 
végrehajtják. A nyilatkozatot két­
száz tisztviselő irta alá. A polgár- 
mester a tisztviselők Írásbeli nyi­
latkozatát nyomban átadta dr. Pap 
Coriolan főispánnak.

Dr. Harsány! Imre rendőr- 
kapitány sorsa. A debrcczeni 
rendőrség tisztviselőkarának szé­
les körben nagy rokonszenvnek 
örvendő, rendkívül nagy szor­
galmú vezető-tagja volt dr. Har- 
sányi Imre rendőrkapitány. A leg­
utóbbi, még normális időkben ő 
volt a debrcczeni rendőrség he­
lyettes vezetője. A szovjeturalom 
harmadik hetében úgy őt, mint 
Rostás István főkapitányt a bel­
ügyi népbiztosság megkérdezésük 
nélkül kinevezte kerületi főnökök­
nek. Amint Rostás István lett 
volna a debrcczeni kerület fő­
nöke, úgy Harsányi Imrét Sátor­
aljaújhelyre rendelték kerületi fő- 
nöklielyettesnek. Harsányi itt min­
dig távol állt a politikától, de fő­
leg a bolsevikiek politikájától. A 
munkának szentelte csupán éle­
iét és hivatalát látta el minden­
kor nagy odaadással. Éppen ezért, 
mikor Budapestről a rendelet 
megérkezett, hogy Sátoraljaúj­
helyre kell mennie, rendkívül kel­
lemetlenül érintette. De nem volt 
mit tennie, mert értésére adták, 
hogy ha nem megy, úgy a leg­
messzebbmenő retorziónak lesz 
kitéve. Belckényszcritették uj ál­
lásába. Nem volt mást mit ten- 
me> elutazott Sátoraljaújhelyre, 
hie alighogy elutazott, bekövetke- 
i*«tt a megszálló csapatok elő­

nyomulása. Sátoraljaújhelyét cseh 
csapatok szállották meg alig pár 
napra rá, hogy Harsányi Imre 
odaérkezett Debreczenből. Hogy 
aztán ott mi történt velő, azt nem 
lehet tudni. Harsányi kapitány 
sorsa iránt már sokan érdeklőd­
tek. Egyik közeli rokona, Roncsik 
Tibor rendörtiszlviselő Damit- 
rcscu tábornoktól engedélyt ka­
pott arra, hogy Tokajon keresztül 
Sátoraljaújhelyre utazzon. Roncsik 
Tibor holnap kél útra, Tokajig a 
román csapatok által megszállott 
területen utazik, aztán a csehek 
által uralt vidéken fog Sátoralja­
újhelyre menni.

Megérkezett a só. Tegnap 
megérkezett Nagyváradról a négy 
és fél vaggon só Debreczenbe. 
A só árusításának megkezdésére 
valószínűleg csak hétfőn fog sor 
kerülni, mert előbb meg kell 
őrölni.

Aradi munkások a bol- 
sevizmus ellen. Nagyszeben- 
ből jelentik: Arad város munkás- 
tanácsának tiz tagja, mint az ösz- 
szes munkásszervezetek megha­
talmazottja a következő nyilatko­
zatot irt alá: „Mint az ösz- 
szes munkásszervezetek képvi­
selői kinyilatkoztatjuk, hogy mi 
a rendnek hívei vagyunk. Mi- 
elitéljük és megbélyegezzük a 
bolsevikiek által előidézett irtóza­
tos rendetlenséget és semmiféle 
közösséget a budapesti kormánnyal 
nem vállalunk.“
> A császár fát vág. Egy

angol újság berlini munkatársa 
érdekes képet fest Berlinről. Azt 
írja. hogy Berlinben élénk monar­
chikus mozgalmat fejt ki a jobb- 
párt. Ludendorffot mindég ünnep­
ük, ahányszor megjelenik a nyil­
vánossúg előtt. Tirpilz, a buvár- 
hajóharc főmestere, visszatért Ber­
linbe, de a szakála nélkül. A 
külügyminisztériumba visszatértek 
a régi hivatalnokok, a beliigyeket 
Bernsdorff gróf dirigálja. Vilmos 
császár visszatérését nem akarják 
a németek, senkisem ragaszkodik 
már az egykor hatalmas császár­
hoz, aki most Hollandiában fa-‘ 
vágással tölti az idejét.

Apáczarablás (Kovásznay 
Erzsi novelláskötete). A Pesti Hír­
lap hasábjain a Pünkösdi király 
cimü regényével egy fiatal írónő 
tűnt föl : Kovásznay Erzsi. Ez a 
kétségtelenül igen tehetséges pesti 
leány a román megszálláskor itt 
rekedt Debreczenben s itt adta 
ki novelláskütetét Apácarablás cí­
men. Friss, eleven írások a Ko­
vásznay Erzsiké novellái. A meséi 
igen érdekesek,, sőt itt-ott meré­
szek is és ha a gondolatvilágába 
nem is tudunk mindig beleillesz­
kedni : mégis lekötik a figyelmün­
ket. A bizonyára nagyon kapós 
uj novellás-kötet ízléses kiállítás­
ban, Muraközi László címlapjával 
már megjelent s 5 korona 50 fil­
lérért kapható a könyvkereskedé­
sekben és a Színházi Figaró sza­
lonjában.

Megszűnt a nagyváradi 
hadapród-lskola. A nagysze­
beni román kormányzótanács ren­
deletére a nagyváradi hadapród­
iskola május 15-én megszűnt.

Villamosvllágltásl berende­
zéseket rézvezetékkel vállal Földes 
Sándor, Hatvan-u. 18.

Dr. Szőllőssl nemi be­
tegeknek rendel Hungária 
épület.

Romén nyelvre fordítunk minden­
féle kérvényeket Hajmovite, Szent-Anna- 
utca 68. Egész nap.

Dr. Magoss György főispán | 
átiratot intézett az Osztrák—Ma- 1 
gyar-bank debreczeni fiókintéze­
téhez, hogy a város házipénztá­
rába 5.00p,000 kor.-t fizessen be.

Erre az átiratra a fiókintézet 
azt válaszolta, hogy mindaddig az 
Osztrák—Magyar-bank április ötü- 
diki szigorú távirati tilalmát a 
200 és 25 koronás kiadására vo­
natkozólag és az április 11-ilci 
rendeletét, amely e bankjegyek 
bevonására’vonatkozik, a debre­
czeni fiók nem hajthatta végre, 
másféle bankjegyek beszerzésének 
lehetetlensége folytán, mert a 
debreczeni fiókintézetnek, a bécsi 
főintézettel való össszeköttetése 
el van vágva. Ilyen körülmények 
között kénytelen volt a debrc­
czeni fiókintézet a rendelkezésére 
álló bankjegy-készletekből az adott 
viszonyokhoz képest a közfizeté­
sek teljesítése céljából az egyes 
pénztáraknak április 23-án három 
millió 500 ezer koronát, április 
24-én 8.500,000 koronát és má­
jus 10-én 4.000.000 koronát, mint 
fedezetlen hiteleket, rendelkezé­
sére bocsátani. A hitelezésnek ez

SZÍNHÁZ

Csokonai-szinház műsora:
Pénteken, B) bérlet: Gróf Rinaldó.
Szombaton, C) bérlet: Gróf Rinaldó.

Vig-szinház műsora:
Pénteken: Rubikon.
Szombaton délután: Kóristalány, 

operett; este : Rubikon.

Horváth Kálmán színtár­
sulata Nyíregyházán. Nyír­
egyházán jelenleg Horváth Kál­
mán, a debrcczeni színház volt 
kedvelt tagjának és Kiss Árpádnak 
a színtársulata játszik. A népsze­
rűbb tagok: Kassay Károly, a 
Thuróczy-pár, akiket sokat emle­
get a debreczeni közönség is.

Rubikon. (A színházi iroda 
jelenti.) A Vígszínházban ma a 
Rubikon cimü piros szinlapos 
francia bohózat kerül színre má­
sodszor, melynek tegnapi premier 
előadásán igen jól mulatott a kö­
zönség.

Szombat délutáni elő­
adások. (A színházi iroda jelenti.) 
Szombaton a Csokonai színházban 
délután 3 órai kezdettel a Szen­
vedély cimü, a Vígszínházban a 
Kóristalány operett kerül színre 
mérsékelt helyárakkal.

a módja a jegybank fennállása 
óta teljesen ismeretlen volt eddig.

Jelenleg tehát, amikor a deb­
reczeni fiókintézetnek a bécsi fő-, 
intézettel való összeköttetése a 
cseh köztársaság csapatai által 
megszállott területen keresztül le­
hetséges, nem teheti meg a deb­
reczeni fiókintézet azt, hogy a 
pénztárában levő pénzkészletét, 
amely csupa 200 koronás bank­
jegyekből áll, bárkinek is fizeté­
sek eszközlése céljából rendelke­
zésére bocsássa.

Azt kéri tehát a fiókintézet a 
főispántól, hogy eszközöljön ki 
Vilhelms Emil főnök részére uta­
zási engedélyt Bécsbe. így meg­
teremtvén az összeköttetést a bécsi 
főintézettel, lehetővé fog válni a 
bank pénztárában levő 200 és 25 
koronás bankjegyek mielőbbi be­
váltása a bécsi főintézetnél és al­
kalmasint sikerülni fog kieszkö­
zölni a jegybank üzletvezetőségé­
től oly értelmű felhatalmazást is, 
amely megengedi a közszükség­
letek fedezésére szolgáló összegek 
folyósítását.

Vasárnapi előadások. (A
színházi iroda jelenti.) Vasárnap a 
Csokonai színházban délután 3 órai 
kezdettel a Háló kocsik ellenőre 
pirosszinlapos bohózat, este a 
Nebántsvirág operett, — a Víg­
színházban délután a Csárdás ki­
rályné operett, este a Bíboros 
színmű kerül szmre.

Szép Saskia. (A színházi 
iroda jelenti.) Hétfőn kerül bemu­
tatóra a Szép Saskia operett a 
Vígszínházban, mely az egész heti 
műsort tölti ki.

Özvegy kisasszony vígjá­
ték, mint a színházi iroda jelenti, 
a Csokonai színházban kerül be­
mutatóra hétfőn A), kedden B) és 
szerdán C) bérletben.

Kedvencek albuma lesz 
a Színházi Figaró ma pénte­
ken megjelenő parádés uj száma, 
7 gyönyörű képpel. Pótolja a Szín­
házi Életet, gazdag, rendkívül ér­
dekes és szórakoztató tartalmával 
is. Közöl egy derűs monológot, 
rejtvényt, regényt, stb.

Az éj lilioma cimü nagy 
filmdráma 4 felvonásban kerül ma 
az Uránia műsorára. Előadások: 
5—£ig és 7—9-ig.

Brúnó Kastner és Stella 
Hart játszák a főszerepeket az 
Üzlet a házasságban cimü négy 
felvonásos drámában, az Apolló­
ban. Előadások 5—7-ig. 7- -9-ig.

Retain francia tábornok Debrecenben
Retain francia tábornok, a francia keleti hadsereg 

parancsnoka tegnap, csütörtökön délután kíséretével 
Debreczenbe érkezett, hogy itt szemlét tartson. A tábor­
noknak a Rickl-házban bocsátottak egy lakosztályt ren­
delkezésére. Retain tábornok este nyolc órakor a Cso- 
konal-szinházba ment, ahol akkor már folyt a Gróf Rinaldó 
operette előadása. A tábornok tiszteletére az első fel­
vonást, amelyben Székely Gyula (Rinaldó) épen belé­
pőjét énekelte, egészen elölről kezdték. A tábornok a 
középső földszinti családi páholyban foglalt helyet s a 
közönség nagy érdeklődéssel fordult feléje, annyival is 
inkább, mert a színház igazgatósága bejelentette a ma­
gas vendég megjelenését.
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Garami kabinet Budapesten?
Bukarest, május 14. Az „Iz- 

banda“ írja: A május 5-iki német 
lapok baseli híradás nyomán azt 
írják, hogy Budapesten Garami 
Ernő miniszterelnök uj kormányt 
alakított. A kormány elfogadta a 
következő feltételeket: A magyar 
kormány elismeri a március 19-én 
meghatározott demarkációs vona­
lat : a semleges zónát tiszteletben 
tartja; a diktatúrát és a vörös 
gárdák terrorját azonnal megszün­
tetik ; a munkástanácsok intézmé­
nyét eltörli; felelős minisztériu­
mot alakit; a vörös gárdákat fel­
oszlatja és ezek helyébe a szö­
vetségesek védelme alatt álló nem­
zeti hadsereget szervez; a túszo­
kat és az összes polgári politikai 
foglyokat azonnal szabadon bo­
csátja; a kormány elismeri a 
magántulajdont "és a házakat, ér­
tékeket, ékszereket tulajdonosaik­
nak visszaadja; a szövetségesek 
kormányaival egyetértőén törvény­
hozó bizottságot szervez.

Bukarest, május 14. A „Di- 
mineata“ írja: Mint már jelentet­
tük, magyar tisztek megszállták a 
bécsi Magyar Házat. Renner ál­
lamtanácsos elrendelte, hogy az 
épületet a rendőrség szállja meg 
és nyomozást indíttatott Bolgár

A helyi-vasút és a
város megegyezése.

♦
Javítják az utcákat.

— Az Egyetértés tudósitójától. —
Debreczen város tanácsa csü­

törtökön délben Csóka Samu pol­
gármester-helyettes elnöklésével 
ülést tartott; amelyen a helyivas- 
uttal való megegyezés ügyét tár­
gyalták. Mint megírtuk ugyanis, a 
villamosvasút forgalmának megin­
dítását kétségessé tette a helyi- 
vasút igazgatóságának az az állás­
pontja, hogy a megegyezést bár­
mikor fölmondhatja a városnak.

A megegyezés tudniillik arra 
vonatkozik, hogy a helyivasutnak 
többet kell fizetnie az áramért a 
városi villamostelepnek, minthogy 
a szén métermázsája a feladó ál­
lomáson már 23 koronába kerül. 
Viszont a helyivasut a jegyek árát 
emeli föl olyan mértékben, amint 
már közöltük.

A helyivasut ragaszkodott ahoz, 
hogy ezt a megegyezést, amely 
1919, végéig van kontemplálva, 
bármikor föl mondhatja. Ennek a 
kikötésének acceptálása nélkül nem 
is akarta megindítani a villamos- 
kocsik közlekedését, azonban a ro­
mán katonai parancsnokság köz­
belépett és meg kellett indítani a 
villamosforgalmat.

A "tanács aztán ma határoza­
tot hozott az egyezség megköté­
séről, annak a pontnak a kiha­
gyásával, amely a helyivasutnak 
biztosította volna azt, hogy bár­
mikor felmondhassa. Az egyezség 
a katonai intézkedés folytán jött 
létre és annak fenntartásáig van 
érvényben.

Dr. Tóth Emil tanácsnok elő­
terjesztése alapján 20,000 korona 
hitelt engedélyezett a tanács a 
mérnöki hivatalnak az utcák ja­
vításának költségeire,

♦♦

Elek magyar követ és a gazdasági 
iigyek vezetésével meghízott tartóz­
kodási helyének a kiderítése vé­
gett. A nyomozás megállapította, 
hogy mindkettőjüket a franciská- 
nusok kolostorába vitték.

Bukarest, május 14. A „Jur- 
nalul“ írja: A Magyarországon 
operáló román hadsereg parancs­
noksága jelenti, hogy Kratochwill 
ezredes fegyverszünetet kért az 
erdélyi származású Oltenau tá­
bornoktól, aki az északi hadsereg 
parancsnoka. Az ezredes egyúttal 
közös hadműveletet ajánlott fel a 
magyar bolseviki csapatok ellen. 
Kratochwill ezredes hosszú ideig 
Kolozsváron volt, mint Erdély 
katonai parancsnoka.

Bukarest, május 14. Az „In- 
dreptarea“ Írja : Hivatalos jelen­
tések szerint a román csapatok­
nak néhány nap előtt sikerült a 
cseh-szlovákokkal összeköttetésbe 
lépni. A cseh-szlovák csapatokhoz 
beosztott összekötő-tiszt, egy fran­
cia kapitány — tegnap Bukarestbe 
érkezett. A legelső összeköttetés a 
csapatok között május 3-án történt, 
amikor egy rosiori eslcadron Mun­
kácson találkozott egy cseh-szlo­
vák zászlóaljjal.

PAPP IMRE
szobafestő 
és mázoló

elvállal mindenféle festést, szobafes­
tést, mázolást, vasrácsfcslést a leg­
díszesebbtől a legegyszerűbbig, jutá­
nyos árért, levelezőlap hívásra megyek.

Debreczen, Zápolya-utca 2. sz.

APOLLO-
Péntek, szombat, vasárnap, 
május 16-án, 17-én, 18-án:

Üzlet a házasságban.
Dráma négy felvonásban. 

Főszereplők: Stella Hart, Bruno Kästner.
Előadások 5—7-ig és 7-9-ig^

u R A N I A.
Péntek, szombat, vasárnap, 
május 16-án, 17-én, 18-án:

AZ ÉJ LILIOMA
nagy filmjáték 4 részben.

Előadások 5—7-ig és 7-9-ig.

Korcsmárosok részére
BOR
hektoliterenként 

750 koronáért kapható

UIEIItBERGERIlfL. Piac-utca 66. sz.
Nyírbátor község elöljárósága.

2045-1919.

Nyírbátor község elöljárósága a köz­
ség belterülete mellett fekvő Szénarét 
lecsapoló csatornájának földmunkájára 
és a csatornában építendő beton át­
ereszekre ezennel nyilvános versenytár­
gyalást hirdet.

A földmunka mintegy 24,000 kb. 
homoktalaj, leásási mélység 1’5 és 4 
méter között váltakozik.

A betonáteresztök 60 cm.-es kész 
betoncsövekből létesítendő.

A versenytárgyalás határideje 1919 
május hó 21-én, délután 6 óra, Nyír­
bátor község főjegyzői irodájában.

5% bánatpénz ugyanakkor letétbe 
helyezendő.

Nyírbátor, 1919 május 14-én.

Baloghy László, P. Makrai István,
főjegyző. főbíró.

Ritkán kínálkozik 
ilyen házvételi alka­

lom, mint ez!!
Olvassa el e hirdetést mindenki, aki házat 

akar venni! Óriási nagy telek! Csoda szép 
udvar! Valóságos paradicsom! Minden elkép- 
zelhetö gazdasági épületek, hizlaló, istálló, 
kocsiszín, góré stb.
Épen a villamos megállónál I

Bluehelä, belliM is ellmlaltoli az e«!l
A vágóhídi villamos megállónál levő legelső utcá­

ban, balkéz felől:
Onossay-utca 11. sz. sarok házi!

Mindössze 2—3 percnyire a megállóhoz, 665 D-öl 
telek, rajta cserepes épület, 4 szoba, 2 konyha, speiz, 
nyárikonyha, nyitóit verenda termőszőlővel hefuttatva, 

fáskamarák, sütőkemence, ló- és tehén-istálló, nagy tengerigóré, 
kocsiszín és magtár.

Külön baromfi-udvar, melyben 13 drb termő eperfa és 
baromfiólak vannak.

Sertések részére külön udvar, hatóságilag engedélyezett sertés­
hizlalóval, 100 drb. sertésre és 2 drb. malacfialtatóval.

Van végül hatalmas darab fölszántott veteményes-kert.

Ezt a csodaszép dolgot ma még megkap­
hatják 44 ezer koronáért 11

Ezen ingatlan felett egyedül a Nagy Lajos adásvételi 
iroda rendelkezik, ott köthető meg a vétel, olt teendő le 
a foglaló, iroda: Csapó-utca 19. szám. ++++♦>++

I y A X É Ti4~r fl T1 > ^ II T»4'"»»A.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések egyszeri közlési dija 10 
ezólg : 3 kor.; minden további ezó 30 fill. 
Vasárnap 10 szóig 4 kor.; minden további 
szó 40 IMI. Az apróhirdetések a „Színházi 
Figaró“szalonjáband.u.4 órálgadandókbe.

L F*4 W '4 W 4 T'4'T"4"T 4 t 4 > <

Két inteligens fiatal ember ismeret­
séget kötne urileányokkal, levelet „Ser- 
pelettó“ jeligére a kiadóba: 195

Urlleány szeretne megismerkedni 
azzal a fiatal emberrel, aki o hó 4-én 
az Alföldi-tánciskolájában zsákot, fehér 
mellénybe jelent meg, választ a kiadóba 
„Szeret“ jelige alatt. 200

Erdély Alföld, Páncél, Jó fiún, Jövő 
mérnök, Házvezetőnőnek szóló jeligés 
leveleket igazolt tulajdonosaik átvehe­
tik a kiadóhivatalba.

<s> AJÁNLAT <S>
Máthéi János bádogos-szerelő mes­

ter, vízvezeték, fürdőberendezés, csator­
názási-vállalata, Darabos-u. 54. Kcszit 
minden e szakmába vágó uj- és javítási 
munkát

Villamos szakba vágó, legkompli 
káltabb munkát készít és javít Földvári 
elektrotechnikai-gyár, Széchonyi-u. 55.

Kompetencia fa hazaszállítását vál­
lalok. Szappanos-u. 19. Egy üvegszek­
rény eladó- 19G

Savanyított káposzta kicsinyben és 
nagyban olcsón kapható, Hunyadi-utca 
21. szám. 185

Lóheremag és arankamentes lu­
cernamag kapható Holländer Adolf és 
fia cégnél, Arany János-u. 14. 186

Nyaralóban kellemes, szép bútoro­
zott szoba tisztességes úriembernek ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban. 192

Gyorsírást saját érdekében csakis 
kipróbált okleveles tanerőtől tanuljon. 
Perfekt levelező- és vitairási tanfolya­
mok Balázs Andornénál, Szálkai-utca 
6. szám. 187

Az újonnan átalakított Margitfürdő 
vasárnap, május hó 18-án megnyillik. 
Férfi- és női gőzfürdő és kádfürdő min­
den nap reggel 7-től esti 6 óráig. 113.

Irigátor prima gummlval. Beteg 
alá való légpárna, gyermek alá való 
prima gummilepedő, sérvkötő, haskötő, 
pesszárium, szuszpenzóriom, fecskendők 
nagy választékban Vitáriusnál, Piacz-u. 
16. Alföldi palota épület.

<s>
Elveszett Böszörményi István névre 

szóló tagsági igazolvány és három ruha 
szelvény, a megtaláló szíveskedjék Pénz­
ügyi palota földszint 13. szobába, vagy 
a rendőrségre beadni. 193

Alkalmazást keres nyolc közép- 
osztállyal bíró férfi „Állás“ jeligén Egyet­
értés kiadóhivatalában. 189

Veszek Bocskay tiszta fehér uj, ó 
rizling bort, cim kiadóban. 199

Magyar vagy német megbízható nőt 
keresek kis gyermek mellé, úgyszintén 
mindenes szakácsnőt jó bizonyítvánnyal, 
Piac-u. 34., 11. em. 9, szánt. 169

<£> <S>
Gyönyörű elegáns fehérselyem aszá­

lyos menyasszonyi ruha teljesen uj, el­
adó. Méliusz-tér 4. 194

Könyvszekrény, íróasztal és kanapé 
zsölyékkel eladók. Megtekinthetők a dél­
előtti 10—12 órákban. Cim a kiadóhiva­
talban. 18a

Selyemruha, egészen uj, továbbá 
két selyem blúz és szövet gallér eladók. 
Megtekinthetők Csapó-utca 4. szám, ház­
mesternél. 19a

Eladó építkezéshez igen alkalmas 
gerenda, tölgyfa euláp, léc, tégla és cse­
rép, Károly Ferenc Józscf-ut 8/b. sz. 197 

Eladó két boltajtó, redőnnyel együtt, 
Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 12. 172

Eladó 7 katasztrális hold föld a 
közvágóhíd hátamegett. Értekezni lehet 
10 órától déli 1 óráig, Nap-u. 9. sz. 170

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:
Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli 
reform, egyházkor, könyvnyomda-vállalata.

Debreczen ez, kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.


